
CUARTO PERÍODO ORDINARIO

XLIX LEGISLATURA

ACTA 113

27 de noviembre de 2023

SESIÓN EXTRAORDINARIA



ACTA 113

Índice de contenido
 ASISTENCIA.................................................................................................................................................. 3

 COMIENZA LA SESIÓN................................................................................................................................3

 ASUNTOS A TRATAR....................................................................................................................................3

Elección del presidente de la Junta Departamental para el cuarto período ordinario de la XLIX Legislatura. La elección
recae en el señor Edil Mario Guerra.

Elección del primer vicepresidente de la Junta Departamental para el cuarto período ordinario de la XLIX Legislatura.
La elección recae en el señor Edil Marcelo Pianzzola.

Elección del segundo vicepresidente de la Junta Departamental para el cuarto período ordinario de la XLIX Legislatura.
La elección recae en el señor Edil Alfredo Lago.

 SE LEVANTA LA SESIÓN...........................................................................................................................22

Es la hora 21;34.

JUNTA DEPARTAMENTAL DE SAN JOSÉ 27 de noviembre de 2023



 

ACTA 113 3 

 ASISTENCIA

En  la  ciudad  de  San  José  de  Mayo,  el
veintisiete  de  noviembre  de  dos  mil
veintitrés,  a  las  veinte,  se  reúne  la  Junta
Departamental  de  San  José,  en  sesión
EXTRAORDINARIA bajo la presidencia de los
señores Ediles

María Fernanda Castro
Presidenta saliente

Mario Guerra
Presidente entrante

 
Ediles  titulares:  Jorge  Chápper, Walter
Faggiani, Mercedes  Antía,  Bettina  Cerdeña,
Melissa  Hornes,  Danilo  Vassallo,  Marcelo
Rodríguez,  María  Benzano,  Luis  Suárez,
Roberto Curbelo, Laura Hernández, Gonzalo
Simone,  Mariela  Sacco,  José  Hodel,  Luis
Eduardo Odriozola, Marcelo Pianzzola, Javier
Gutiérrez,  Sofía  Mansilla,  Lorena  Saavedra,
Ana Piñeyrúa, Gerardo Viña, Inés Rodríguez,
Carlos  Ribeiro,  Daniel  Blanco,  Gabriela
Muñoz, Ana María Cardozo, Mariela Peláez,
Estela Álvarez, y Alfredo Lago (parte).

Ediles suplentes: Sebastián Alba (parte),

Faltan,  con  aviso,  el  señor  edil  Gervasio
Cedrez;  con  licencia,  Mikaela  López,  Ana
Ackermann,  Nahuel Callero,  Ernesto Ubal y
Claudio Parodi.

Asisten, como invitados, la  Intendenta de
San  José,  Cra.  Ana  María  Bentaberri;  el
Secretario General de la Intendencia de San
José,  Dr.  Sebastián  Ferrero;  el  Alcalde  de
Ecilda Paullier,  señor Leonardo Giménez;  el
Alcalde de Libertad, señor Matías Santos; el
Alcalde de Rodríguez, señor Norberto Zunino
y el señor Diputado Rubén Bacigalupe.

Actúan en Secretaría: el Secretario General
Andrés  Pintaluba  y  la  Secretaria  Sofía
Belsterli.

Taquígrafo:  Martín  Rodríguez.  Jefa
Subrogante  del  Cuerpo  de  Taquígrafos:
Ana María Valerio Bergamaschi.

Secretario  político  de  la  presidencia:
Facundo Goyeni.

Intérpretes en lengua de señas: Agustina
Ferro y Johana Ferreira.

Esta  convocatoria  corresponde  al
Repartido 113/2023.

 COMIENZA LA SESIÓN

SEÑORA  PRESIDENTA. Hay  número  en  sala.
Damos comienzo a la sesión.

(Es la hora 20:00).

 ASUNTOS A TRATAR

SEÑORA  PRESIDENTA.  Buenas  noches  para
todos  los  señores  ediles  y  para  las
autoridades departamentales.

Secretaría da lectura al orden del día.

(Se lee).

Elección  del  presidente  de  la  Junta
Departamental para el período 2023-2024.

EDIL ROBERTO CURBELO. Pido la palabra.
SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  el
señor Edil Roberto Curbelo.
EDIL  ROBERTO  CURBELO. Gracias,  señora
Presidenta.

Antes  de  proceder  a  tomar  la  votación
nominal,  considero  que  es  de  orden  decir
algunas palabras en cuanto a su presidencia.

Me tocó muy de cerca porque es «nuestra
presidencia», la que le tocó a la Lista 70, la
cual  integro,  de  nuestro  amigo  Sergio
Valverde  de  la  ciudad  de  Libertad,  y  de
mucha gente más que hoy está presente en
esta  sala,  como  el  Alcalde  de  Libertad,
Matías Santos, el señor Norberto Zunino.

Usted,  señor  Presidenta,  fue  quien
representó a nuestra agrupación y a la Junta
Departamental de San José. Nos representó
muy  bien.  Tomó  decisiones  en  momentos
que había  que  hacerlo.  Su  presidencia  fue
participativa,  comunicativa,  es  decir,
participó  de  todas  las  comisiones  de  la
Corporación.
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Presidió  una  Junta  Departamental  con
puertas abiertas.  La Comisión de Derechos
Humanos,  Género  y  Desarrollo  Social
participó en los cuatro municipios.

No quería dejar de mencionar su brillante
presidencia. También quiero decirle que toda
la agrupación de la Lista 70 tiene el «pecho
inflado» porque usted fue  una muy buena
presidenta,  que  no  solo  representó  a  la
gente  de  Libertad,  sino  a  la  de  todos  los
rincones del departamento.

¡Felicitaciones, señora Presidenta! Muchas
gracias.

SEÑORA PRESIDENTA. Muchas gracias, señor
edil.

EDIL WALTER FAGGIANI. Pido la palabra.
SEÑORA  PRESIDENTA.  Tiene  la  palabra  el
señor Edil Walter Faggiani.
EDIL  WALTER  FAGGIANI. Gracias,  señora
Presidenta.

Hace unos  años,  expresábamos nuestra
confianza  y  le  ofrecíamos  nuestro  apoyo
para  el  ejercicio  de  la  presidencia  de  este
Cuerpo.  Hoy  debemos  felicitarla  y
agradecerle por su desempeño. Su carácter
firme  y,  a  su  vez,  su  trato  afable  le
permitieron  sortear  algunas  sesiones
difíciles  y  salir  airosa  aplicando  el
Reglamento con total ecuanimidad.

Administró  los  recursos  presupuestales
con austeridad, gastando en aquello que era
necesario  y,  en  algunos  casos,
imprescindible, y evitó todo gasto superfluo.

Se  preocupó  por  la  capacitación  de  los
señores  ediles  aprovechando  las
herramientas  informáticas,  incorporando
nuevas tecnologías y siguiendo una línea de
trabajo que se viene recorriendo desde hace
muchas  legislaturas,  en  el  sentido  de
mantener  a  la  Junta  Departamental,
permanentemente, actualizada en cuanto al
equipamiento y a su forma de trabajo.

Sé que usted piensa que quedaron cosas
por hacer y que debemos seguir trabajando
para lograrlas, pero se puede retirar con la
satisfacción del deber cumplido.

Muchas  gracias  porque  honró  la
confianza  que,  hace  un  año,  el  Cuerpo
depositó en usted.

Muchas gracias, señora Presidenta.

SEÑORA PRESIDENTA. Muchas gracias, señor
edil.

EDILA MERCEDES ANTÍA. Pido la palabra.
SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  la
señora Edila Mercedes Antía.
EDILA  MERCEDES  ANTÍA. Gracias,  señora
Presidenta. Buenas noches para todos.

Este siempre es un día especial,  porque
termina una etapa y comienza otra. Voy a ser
menos  formal  que  el  señor  Edil  Walter
Faggiani, te voy a agradecer por este año de
trabajo, que me consta que hubo mucho.

Te  voy  a  felicitar  por  las  cosas  que
comentó el señor Edil Walter Faggiani, por tu
esfuerzo  y  por  la  obra  en  la  Junta
Departamental  que  llevaste  adelante,  que
quedó divina.

Coincido  que  fue  una  legislatura  muy
productiva, que hubieras querido hacer más,
pero a veces se puede hacer lo que se puede
hacer.

Tendrás  alguna  cana  más  que  el  año
pasado,  y  parte  de  esta  tarea  habrá
contribuido.

(Hilaridad).

Vi en la barra a tu padre, y sé que para él
habrá sido un orgullo verte en este tiempo
de crecimiento personal y de trabajo político.
Tuviste  el  equilibrio  necesario  como  para
presidir la Junta Departamental, porque nos
tocaron sesiones difíciles en este año.

¡Felicitaciones y gracias por el trabajo que
llevaste adelante!

SEÑORA PRESIDENTA. Muchas gracias, señora
edila.

EDIL SEBASTIÁN ALBA. Pido la palabra.
SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  el
señor Edil Sebastián Alba.
EDIL  SEBASTIÁN  ALBA. Gracias,  señora
Presidenta.
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También voy a ser menos formal que los
señores ediles que me precedieron en el uso
de la palabra.

En nombre del  Partido Colorado,  quiero
agradecerle,  señora  Presidenta,  por  su
apertura en todos los temas en los que nos
tocó trabajar.

La verdad que fue un placer trabajar con
usted. Estamos a las órdenes y le deseo la
mejor de la suerte.

Muchas gracias, señora Presidenta.

SEÑORA PRESIDENTA. Muchas gracias, señor
edil.

EDIL GONZALO SIMONE. Pido la palabra.
SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  el
señor Edil Gonzalo Simone.
EDIL  GONZALO  SIMONE. Gracias,  señora
Presidenta.

En  nombre  de  nuestra  agrupación,
Alianza  por  San  José,  quiero  felicitarla  por
este año de gestión.

También quiero agradecerle  por todo lo
que ha hecho. Estoy seguro que, si bien se
va con algunas canas más,  se va con más
autoconocimiento, porque estar en ese lugar
es una oportunidad que nos regala la vida
política para aprender de los buenos y de los
malos  momentos,  de  las  miserias  y  de
etapas  de  aprendizaje  para  seguir  para
adelante.

Reconozco su esfuerzo, su trabajo, sé que
no es fácil estar en ese lugar, es una página
más que se  cierra,  pero es  un aprendizaje
que le va a quedar para toda la vida y sé que
lo va a saber utilizar.

Esta  es  una  sesión  muy  sentimental,
porque usted deja la presidencia y la asume
otro  compañero,  y  todas  las  emociones
están a flor de piel. Sé que este ha sido un
año difícil,  pero  usted  lo  ha  superado con
creces.

¡Te felicito!

SEÑORA PRESIDENTA. Muchas gracias, señor
edil.

EDILA ANA PIÑEYRÚA. Pido la palabra.

SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  la
señora Edila Ana Piñeyrúa.
EDILA  ANA  PIÑEYRÚA. Gracias,  señora
Presidenta. Buenas noches para todas y para
todos.

Voy  a  tratar  de  ser  lo  más  objetiva
posible. Tal vez sea un poco difícil,  porque,
como vecina de Libertad, te conozco desde
que  naciste  y  también  a  toda  tu  familia.
Quiero felicitarte en nombre de la Bancada
del Frente Amplio porque si hay algo que has
desarrollado en este año es la amplitud, la
apertura,  saber escuchar  y  estar  dispuesta
para todo lo que se te proponía.

Sé que no ha sido fácil.  Para una mujer
ocupar ese lugar no es fácil, aunque algunos
compañeros me dicen que para los hombres
tampoco.  Yo estoy convencida  que para  la
mujer  es  mucho  más  difícil.  Tuviste  que
remarla. Muchas veces tuve ganas de darte
un abrazo, porque no hubiera querido estar
en tu lugar.

Creo que hay que destacar lo positivo, y
para  la  Bancada  del  Frente  Amplio  fue  un
placer que ocuparas ese lugar.

Vuelvo a recalcar tu apertura, más allá de
todas las  diferencias  y de que estamos en
trincheras  diferentes,  porque  siempre
tuviste esa apertura y esa amplitud que, voy
a ser muy sincera, no todos tenemos.

Quiero felicitarte por la  gestión.  Sé  que
vas a seguir cumpliendo un muy buen papel
ocupando tu banca.

Así  que,  en  nombre  del  Frente  Amplio,
muchas gracias.

SEÑORA PRESIDENTA. Muchas gracias, señora
edila.

EDILA BETTINA CERDEÑA. Pido la palabra.
SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  la
señora Edila Bettina Cerdeña.
EDILA  BETTINA  CERDEÑA. Gracias,  señora
Presidenta. Buenas noches.

Los  compañeros  ediles  que  me
antecedieron en el uso de la palabra dijeron
cosas que yo quería decir.

Simplemente  quiero  decir  que  has  sido
muy humana.  Todo lo que has logrado en
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esta presidencia ha sido con amor, como sos
como persona, y ha sido una presidenta de
puertas abierta hacia todos.

Más  que  nada  quiero  felicitarte  por  tu
gestión.

Muchas gracias.

SEÑORA PRESIDENTA. Muchas gracias, señora
edila.

EDILA LORENA SAAVEDRA. Pido la palabra.
SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  la
señora Edila Lorena Saavedra.
EDILA  LORENA  SAAVEDRA. Gracias,  señora
Presidenta.  Buenas  noches  para  todos  los
presentes.

No iba  a  hacer  uso de  la  palabra,  pero
pudo más la emoción que la razón.

Esta es una época del año donde todos
hacemos  síntesis  y  balances  de  lo  que
hemos hecho, como tú lo estás haciendo en
este momento con tu gestión.

Quería permitirme el hecho de saludarte
y, más allá de eso, poder identificarme con
tu  hacer,  con  tu  pensar  y  con  tu  sentir.  A
veces es muy difícil estar en ese lugar donde
hay que mediar una cantidad de posiciones,
de voces, que hay que tener las orejas bien
grandes y el corazón más para actuar con la
razón y no dejarse llevar con el corazón.

Desde  ese  lugar  donde  todo  el  mundo
está esperando que les des la palabra, hay
otros  roles  que  cumple  la  presidencia  que
son:  el  de  articular,  el  de  tejer,  el  de  estar
todo  el  tiempo  al  teléfono  recibiendo
demandas  y,  a  su  vez,  sintiéndose
responsable de esta Casa que hoy recibimos
más  linda,  más  remozada.  Celebramos  el
hecho de que culmines tu presidencia en un
remanso, porque arrancó bastante agitada,
en  donde  todos  y  todas  nos  sentimos  en
concordancia  de  que  fue  muy  bueno  tu
ejercicio y que necesitamos esa sensibilidad
para seguir trabajando entre compañeros en
este plenario.

Muchas gracias.

SEÑORA PRESIDENTA. Muchas gracias, señora
edila.

EDILA MARÍA BENZANO. Pido la palabra.
SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  la
señora Edila María Benzano.
EDILA  MARÍA  BENZANO. Gracias,  señora
Presidenta.  Buenas  noches  para  todos  los
presentes.

En nombre de toda nuestra agrupación,
quería felicitarte por tu gestión.

Los  compañeros  ediles  han  hecho
hincapié en tu compromiso, en la dedicación
que le has puesto a la tarea y en hacer de
esta  una  Junta  Departamental  abierta  y
donde  todos  han  tenido  las  mismas
posibilidades,  porque  los  has  escuchado  y
luego has articulados sus opiniones.

Quiero felicitarte por tu gestión y, a través
de  ti,  felicitar  a  tus  compañeros  de
agrupación.

Muchas gracias.

SEÑORA PRESIDENTA. Muchas gracias, señora
edila.

EDIL MARCELO PIANZZOLA. Pido la palabra.
SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  el
señor Edil Marcelo Pianzzola.
EDIL  MARCELO  PIANZZOLA. Muchas  gracias,
señora Presidenta.

Es difícil no hablar en una sesión como la
de hoy.

Como decía el señor Edil Walter Faggiani,
hace un año que este Cuerpo le depositaba
la confianza en ese lugar tan importante.

Recuerdo  comentarios  que  hacían
referencia a que no iba a ser fácil,  porque
tanto usted como yo éramos nuevos en esta
legislatura.  Más  allá  de  que  hayan pasado
tres años, seguimos siéndolos.

Como  decían  los  compañeros  ediles  en
aquel  momento,  era  relevante  que  una
mujer asumiera la presidencia. Además de la
importancia del cargo porque iba a marcar
un hito histórico en San José debido a que la
Intendencia y la Junta Departamental iban a
estar  a  cargo  de  una  mujer.  Usted  supo
manejar  todas  esas  circunstancias  que
emocionalmente pesan.

Me  alegra  mucho  escuchar  hoy  en  la
sesión  cómo los  compañeros  de  todos  los
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partidos políticos le agradecen y la felicitan
por la gestión que ha llevado adelante, por la
articulación que ha ejercido sobre todos los
temas y por lograr lo que se propuso desde
el primer día, que no era buscar los negros
ni  los  blancos,  sino  los  grises,  porque  se
deben  logar  acuerdos  hasta  en
circunstancias complejas.

Supongo  que  todo  le  ha  servido  como
aprendizaje. Ha dejado a todo el Cuerpo de
ediles  muy  conforme  y  contento  por  el
trabajo que ha realizado.

SEÑORA PRESIDENTA. Muchas gracias, señor
edil.

EDILA INÉS RODRÍGUEZ. Pido la palabra.
SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  la
señora Edila Inés Rodríguez.
EDILA  INÉS  RODRÍGUEZ. Gracias,  señora
Presidenta. Buenas noches para todos y para
todas.

Yo  soy  muy  de  mirar  las  caras  y  los
gestos,  y  quiero  decirte  que  siempre  has
tenido una sonrisa y una buena palabra. En
momentos  has  sido  dura,  pero  con
sensibilidad y con respeto hacia los demás.

Agradecemos  que  cuando  te
necesitábamos, siempre estuviste a la orden,
nos  contestaste  las  llamadas,  tuviste  la
delicadeza de mandarnos una fotito cuando
estábamos  sonriendo.  Esas  cosas  acercan,
nos  hiciste  sentir  confianza  para  hablar.  A
pesar de que estamos en lugares diferentes,
lograste encontrar un punto de unión.

Muchas  felicidades  y  mucha  suerte,
porque esto no termina acá, sino que sigue.

SEÑORA PRESIDENTA. Muchas gracias, señora
edila.

EDIL LUIS SUÁREZ. Pido la palabra.
SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  el
señor Edil Luis Suárez.
EDIL  LUIS  SUÁREZ.  Gracias,  señora
Presidenta.

En esta oportunidad, quería destacar su
presencia y su buena gestión.

También  quería  decir  que  su  actuación
fue  muy  aceptable.  Es  por  eso  que,  en

nombre  de  la  agrupación  a  la  cual
pertenezco, la Lista 33, la felicitamos por su
labor.

SEÑORA PRESIDENTA. Muchas gracias, señor
edil.

EDIL JOSÉ HODEL. Pido la palabra.
SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  el
señor Edil José Hodel.
EDIL JOSÉ HODEL. Gracias, señora Presidenta.

Simplemente  me  quiero  unir  a  las
palabras de los compañeros ediles que me
antecedieron.

Quiero felicitarla por su gestión, que fue
muy conciliadora en momentos difíciles que
tuvimos. Fue un pilar fundamental.

Muchas gracias.

SEÑORA PRESIDENTA. Muchas gracias, señor
edil.

EDILA MELISSA HORNES. Pido la palabra.
SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  la
señora Edila Melissa Hornes.
EDIL  MELISSA  HORNES. Gracias,  señora
Presidenta. Buenas noches para todos y para
todas.

Quería felicitarte por este año de gestión.
Agradecerte por dejarme ser parte de este
proceso  que  compartimos.  Fue  un  año  de
aprendizaje tanto para ti como para mí.

Hay tres  palabras  que creo caracterizan
tu gestión, que es la escucha, el intercambio
y el trabajo en equipo. En muchas ocasiones,
tuvimos  largas  conversaciones  cuando  se
presentó  alguna  adversidad,  y  supiste
resolverla.

Reitero mis felicitaciones, y te agradezco,
nuevamente,  por  dejarme  ser  parte  y
aprender de este largo proceso que tuvimos.

Muchas gracias.

SEÑORA PRESIDENTA. Muchas gracias, señora
edila.

EDILA ESTELA ÁLVAREZ. Pido la palabra.
SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  la
señora Edila Estela Álvarez.
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EDILA  ESTELA  ÁLVAREZ. Muchas  gracias,
señora Presidenta.

No  tenía  pensado  hacer  uso  de  la
palabra, pero, nobleza obliga, por su forma
descentralizada de hacer política, además de
que es de Libertad, ciudad donde vivo, es un
placer haber compartido este año con usted.
Y no solamente dentro de este espacio, sino
en congresos  y  en  viajes.  Siempre  tuvo  la
misma  empatía  para  escuchar  y  para
compartir cosas que tal vez a nuestra fuerza
política  no  tenía  por  qué  compartirlas.  A
veces  no  podíamos  ir,  por  ejemplo,  a  los
talleres  de  capacitación  a  los  que  nos
invitaba.

El otro día le pregunté, señora Presidenta,
cómo  se  sentía  para  esta  sesión,  y,
seguramente,  tenga  sentimientos
encontrados,  porque  me  dijo  que  cuando
estaba aprendiendo a ser presidenta, tenía
que dejar el cargo.

No se preocupe porque lo hizo muy bien.

SEÑORA PRESIDENTA. Muchas gracias, señora
edila.

EDIL DANIEL BLANCO. Pido la palabra.
SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  el
señor Edil Daniel Blanco.
EDIL  DANIEL  BLANCO. Gracias,  señora
Presidenta.  Buenas  noches  para  todos  los
presentes.

Parecería que fuéramos todos del mismo
partido político.

(Hilaridad).

Eso está bueno, porque cuando se habla,
y más que nada en política, siempre queda
como un dejo de hipocresía, pero creo que
en  ninguna  de  las  exposiciones  de  los
compañeros eso se dio.

 Usted está recogiendo lo que sembró, y
no me extraña para nada porque lo que «se
hereda  no  se  roba».  Vaya  si  también  nos
representó  a  todos  quienes  somos  nuevos
en esta Corporación.

Así que quería agradecerle por la gestión,
por los momentos vividos y compartidos en

este  año,  y  bienvenida  nuevamente  a  las
comisiones.

Gracias, señora Presidenta.

SEÑORA PRESIDENTA. Muchas gracias, señor
edil.

EDIL HEBERT FIGUEROLA. Pido la palabra.
SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  el
señor Edil Hebert Figuerola.
EDIL  HEBERT  FIGUEROLA. Muchas  gracias,
señora Presidenta.

Hoy es un día especial,  porque estamos
haciendo  un  corolario  del  período  que
transitó.

Antes de iniciar la sesión, usted reflejaba,
señora Presidenta, la emoción que tiene. Eso
no es poca cosa.

En  ese  sentido,  nosotros  también,  más
allá de las coincidencias y de las diferencias
naturales  que  tenemos  desde  el  punto  de
vista  político,  queremos  remarcar  su
persona. Ha sido tolerante,  amplia  y se ha
manejado  con  profesionalidad.  Asumió,  y
seguramente  lo  seguirá  haciendo,  los
desafíos y las tempestades que por el solo
hecho de ser mujer tuvo que atravesar.  Es
bueno que podamos ponernos en su lugar.

Quería felicitarte por la gestión y darte las
gracias por ser parte de este Cuerpo.

Siempre  dijimos  —  inclusive,  lo  hicimos
en  instancias  en  las  que  estuvo  la  señora
Intendenta—  que  íbamos  a  marcar  las
coincidencias y las diferencias siendo firmes,
pero  también  es  bueno  reconocer  a  las
personas cuando estas trabajan como usted.

Muchas gracias. 

SEÑORA PRESIDENTA. Muchas gracias, señor
edil.

Antes de proceder a la votación de quien
me  va  a  relevarme  en  el  cargo,  voy  a
devolver con palabras lo que he escuchado
esta noche en esta sala.

En  primer  lugar,  quiero  saludar  a  la
señora Intendenta Ana María Bentaberri, al
Secretario General, señor Sebastián Ferrero,
al  señor Diputado Rubén Bacigalupe,  a  los
señores alcaldes, a los señores directores, a
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las  autoridades  partidarias  no  solo  del
Partido Nacional, lo me alegra bastante, y al
público en general.

Indudablemente,  cerrar  un  ciclo  implica
realizar  una  evaluación  de  lo  que  se  ha
hecho y de todo lo que quedó por hacer. Yo
siempre  —  y  creo  que  eso  es  una
característica— soy autoexigente y creo que
quedaron muchas cosas por hacer.

Cuando uno se plantea una planificación,
le  parece  que  un  año  es  mucho  tiempo,
pero, en realidad, trescientos sesenta y cinco
días quedan cortos. Eso es lo que yo siento
hoy.  Y  como  decía  la  señora  Edila  Estela
Álvarez,  siento  que  cuando  pude,  más  o
menos,  sentirme más cómoda en la  tarea,
llega  el  momento  de  irme.  Eso  tiene  una
connotación  positiva,  y  es  que  me  van  a
quedar ganas de seguir haciendo.

Cuando planifiqué la gestión, yo fijé tres
pilares que iban a marcar los lineamientos
de lo que quería hacer mientras estuviera en
este  lugar.  El  primero  era  apuntar  a  la
formación  y  a  la  capacitación,  porque
personalmente  me pasaba  que  sentía  que
habíamos muchos ediles y edilas nuevas. Ese
fue  uno  de  los  objetivos,  y  creo  que  fue
cumplido,  porque  se  desarrollaron
diferentes capacitaciones.  Una fue a través
de la Escuela de Gobierno, que tiene que ver
el rol de nosotros como ediles, y que se pudo
materializar  por  un  convenido  con  el
Congreso Nacional de Ediles. También hubo
otras  capacitaciones  que  desarrollamos  en
convenio  con  la  Escuela  de  Gobernanza.
Tuvimos dos talleres con la Licenciada Blanca
Miedes Ugarte, con quien veíamos cómo se
localizaba la agenda 2030 en los gobiernos
locales. Y también tuvimos una instancia de
diálogo  con  el  Instituto  Departamental  de
Estadísticas.

Además, tuvimos una jornada de taller de
ceremonial  y  protocolo,  a  la  que asistieron
ediles, edilas, funcionarios y funcionarios del
Ejecutivo  Departamental  y  del  Legislativo
Departamental,  y  de  las  Juntas
Departamentales del litoral. Quiero destacar
que  quedó  hecha  la  solicitud  formal  a  la
Dirección  General  de  Hacienda,  por  un
pedido que se había hecho en este Cuerpo,
para realizar una capacitación acerca de la
evaluación  que  realiza  el  Ejecutivo

Departamental en cuanto a la lectura de la
Rendición de Cuentas, y ese vínculo con los
ODS.

El segundo pilar que iba a guiar nuestro
accionar, tenía que ver con la administración
digital. San José siempre fue pionero en ese
aspecto, y yo creía que debíamos continuar
marcando  el  rumbo  de  la  Junta
Departamental  de  San  José.  Así  fue  que
tuvimos una agenda con  AGESIC en la  que
evaluamos  si  podíamos  acceder  a  oficios
electrónicos.  También  nos  dedicamos  a
modificar  la  página  web,  intentando  que
fuera  más  amigable,  creando  otras
secciones donde podamos ver  los  eventos.
Muchos  dicen  que  la  página  no  es  muy
visitada,  pero  yo  creo  que  hay  que  hacer
cosas para que se visite. Que podamos ver
todos los eventos y que se vea que los ediles
departamentales  no  solo  venimos  a  las
sesiones un lunes cada quince días.

Además,  se  puso en funcionamiento un
portal  de  uso  para  los  ediles  en  el  que
tenemos a disposición el repartido de cada
sesión  y  el  de  las  sesiones  pasadas,  y
resoluciones a las cuales podemos acceder
desde  cualquier  dispositivo.  A  ese  portal
también va a poder acceder la prensa una
vez  que  se  registre.  Esto  sale  de  aquella
intención de abandonar el  papel,  y  así  fue
que la  sesión pasada  dejamos  de  tener  el
repartido en formato papel.

Cabe destacar que tenemos un convenio
con la UTEC, en la que dos estudiantes de la
carrera  de  Tecnólogo  Informático  van  a
presentar su proyecto de cierre en la Junta
Departamental  aplicado  al  sistema  de
compras. Yo creo que eso le da, más allá de
lo que tenga que ver con la administración
digital,  eficiencia,  claridad  y  una  dinámica
importante porque se va a poder trabajar de
manera  remota.  También debo destacar  el
impacto  que  eso  va  a  tener  en  esos  dos
alumnos del departamento de San José, que
van a poder ver que su carrera, al finalizar,
tiene un proyecto que va a ser aplicado en
una institución que ellos ven todos los días.
Eso por eso que creo que va a haber en eso
un doble impacto.

Además, está en marcha un proyecto de
registro  de  procedimientos,  que  se  está
probando en la dirección contable, pero que
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se va a extender hacia las demás áreas. Eso
permite tener una hoja de ruta institucional,
que  funciona  más  allá  del  recambio  de
generaciones que puedan venir. 

Se hablaba de una Junta Departamental
de puertas abiertas, ese fue el segundo pilar
al  que  yo  aspiraba,  porque  sentí  muchas
veces que esta Corporación era muy de «San
José  de  Mayo».  Varias  veces  decían:  «Pero
vos  trabajás  en  la  Intendencia».  No,  les
decía.  «¿No  es  lo  mismo  la  Junta
Departamental  que  la  Intendencia?»,  me
preguntaban. ¡No!, les contestaba. Entonces,
yo  veía  esa  necesidad  de  que  la  Junta
Departamental  se  conociera  en  los  otros
puntos del departamento, y que saliera un
poco de lo que tiene que ver con el edificio. 

En esto debo destacar a la Comisión de
Derechos  Humanos,  Género  y  Desarrollo
Social,  porque  creo  que  se  dio  como  una
sinergia  especial  en  la  que  la  comisión
entendió lo que yo planteaba, y yo entendía
los planteos y las acciones que esta quería
llevar  adelante.  Fue  así  que  la  Junta
Departamental  salió  a  recorrer  los  cuatro
municipios  y  como  incorporó  a  cuatro
mujeres  que  cada  uno de  esos  municipios
había propuesto.

Fue así que la Junta Departamental salió
de la  capital  a  realizar  charlas  sobre salud
mental. En este último tiempo también salió
a  buscar  y  a  proponer  a  los  jóvenes  que
pongan  su  capacidad  artística  para  poder
presentarse a un concurso de cortometraje
llamado  «Con  buenos  tratos,  pasamos
mejores ratos».

Entonces, yo creo que el  trabajo que se
hizo con la Comisión de Derechos Humanos,
Género  y  Desarrollo  Social  fue  muy
gratificante. Es comisión de la que me costó
mucho desprenderme.

Cuando  hablamos  de  Junta
Departamental abierta,  lo hacemos de una
Junta  para  todos  y  para  todas,  y  debo
mencionar al anterior presidente, que fue el
señor Edil Gonzalo Simone, que dio el primer
paso  y  que  permitió  que  esta  Junta
Departamental  tuviera  accesibilidad  a  los
tres  niveles  con  la  implantación  de  un
ascensor. Sabíamos que era el comienzo de
un camino que debíamos seguir andando. 

Para  que  una  Junta  Departamental  sea
cien por ciento accesible, y aún tenemos aún
varios cambios por hacer. Es así que se va a
dejar a disposición de quienes nos sucedan
un  informe  técnico  sobre  lo  que  nosotros
tenemos  que  ir  modificando  para,
finalmente,  poder  presentarnos  a  la
auditoría  y  que  el  último  fin  sea  la
certificación por la norma UNIT 200/2002.

Cabe destacar que empezamos a contar
con una intérprete de lengua de señas, y que
eso  surgió  a  partir  de  una  reunión  que
mantuvimos a comienzo del período con el
Presidente de la Asociación de Sordos, que
nos establecía que ellos seguían quedando
por fuera. Sabemos que no es el fin, sino el
principio de un camino en el que nos queda
mucho por andar, pero comienzo tienen las
cosas.

También  quiero  destacar  el
acondicionamiento  de  algunos  espacios,
como la Sala Sfeir.  Creo que a la  está a la
vista  lo  que  fue  de  mayor  trascendencia,
como la remoción y cambio del  lucernario.
En esto quiero destacar la responsabilidad a
la hora de tomar la decisión, que no fue en
solitario,  sino  que  fue  de  todo  el  Cuerpo,
porque  era  de  los  cambios  que  debían
hacerse.  Al  plantear  eso,  quiero  destacar,
como dije, que todos los compañeros de la
Junta  apoyaron  y  entendieron  que  era
urgente  y  necesario,  más  allá  de  los
cuestionamientos.

 Sobre las finanzas no quiero detenerme
porque  quiero  hacerlo  más  en  las  metas,
pero  sí  decir  que  queda  disponible  un
cuarenta por ciento del presupuesto, lo que
indica  que  ha  habido  un  equilibrio  y  un
cuidado de los dineros públicos, más allá de
las inversiones realizadas.

Acerca de la conducción de las sesiones,
cuestión a la que hicieron referencia, quiero
decir  que  tocaron  varias  sesiones  muy
difíciles,  desde  el  comienzo  del  período
hasta  el  final.  Siempre  intenté,  y  espero
haberlo  logrado,  permitir  expresar  las
diferentes  posturas,  cuestión  por  la  que
también  fui  cuestionada,  pero  tuve  la
convicción  de  que  era  la  manera.  Nada
puede construirse desde las confrontaciones
que no tienen sentido o que no tiene un fin.
Yo  creo  que  siempre  tiene  que  haber  un
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diálogo y existir esa mediación para llegar a
los  «grises»,  que por ahí  nombraban,  para
que después los beneficios se vean reflejado
en la población. Eso fue lo que intenté hacer
cada  vez  que  me  tocó  conducir  sesiones
difíciles  que,  en  definitiva,  son  en  las  que
nosotros  esperábamos  que  tuviésemos
frutos, porque de eso se trata.

Uno cuando hace un cierre,  además de
evaluar,  tiene  que  agradecer,  es
fundamental. Es por eso que quiero empezar
por mis  compañeros de Mesa,  los  señores
Ediles  Melissa  Hornes  y  Alfredo  Lago,  que
hoy  no  está,  porque  con  ellos  tuve  varios
diálogos, intercambios, y cada vez que conté
con su apoyo siempre lo sentí.

Quiero agradecerles especialmente a mis
dos  secretarios  políticos,  a  Agustín  y  a
Facundo,  quienes  con  su  mirada  de
juventud,  que  es  tan  necesaria,  siempre
tuvieron esa frescura y ese optimismo para
contagiar cuando las cosas no iban del todo
bien. Fueron excelentes secretarios.

También  quiero  agradecerles
profundamente a los treinta ediles y edilas
que me han acompañado este año, porque,
a pesar de las divergencias políticas, yo debo
decir  que  siempre  logramos  un
entendimiento, un diálogo desde el respeto,
algo que es fundamental en estos tiempos, y
conté con cada uno de ustedes a la hora de
decidir.

Yo creo que eso fue clave en lo que tiene
que ver  con una  comunicación activa,  que
también me planteé al empezar. Eso se vio
en dos cosas. En lo que tiene que ver con el
espacio  de  coordinación,  el  cual  respeté  y
cuidé  mucho,  realizando  absolutamente
todas las coordinaciones previas a la sesión.
Intentando siempre comunicar cada uno de
los pasos a dar. También en lo que tiene que
ver  con  la  representación  institucional.
Siempre me preocupé por informar cada vez
que tuve que representar a este Cuerpo, sea
por  escrito  o  mediante  conversatorios,
porque  tuve  claro,  cuando  tuve  que
representar  a  la  institución  dentro  y  fuera
del  país,  que lo que representaba era a la
Junta Departamental.  Por lo tanto, siempre
me  sentí  en  la  obligación  de  devolver  lo
actuado.

Es ilógico pensar que este tipo de tareas
se  pueden  desarrollar  desde  la
individualidad, es imposible. Es por eso que
también  les  agradezco,  nuevamente,  a  los
treinta ediles.

Además,  quiero  agradecerles  a  los
funcionarios  y  a  las  funcionarias  de  esta
Junta, con los que tuve acuerdos y bastantes
desacuerdos, pero, a pesar de eso, siempre
llevaron  adelante  su  tarea  desde  la
responsabilidad y la seriedad para que esta
Junta  Departamental  funcione  de  manera
ejemplar, como lo hace.

Quiero  agradecerles  también  al  Partido
Nacional,  al  cual  pertenezco.  Tengo  un
sentimiento con el partido desde que tengo
uso de razón, pero, además, con el cual sigo
vinculándome  y  aumentando  ese
sentimiento  día  a  día.  Dentro  del  Partido
Nacional,  por  supuesto,  tengo  que
agradecer a mi agrupación, la Lista 70, que
lidera  Sergio  Valverde,  quien  confió  en  mí
para ocupar este lugar. Él entendió que era
un  lugar  de  todos  y  de  todas,  que  era  la
primera  vez,  porque  nuestra  agrupación
nunca había tenido una presidencia. Fue un
gran  desafío,  sin  embargo,  Sergio  nunca
dudó en que yo iba a poder lograrlo. 

Quiero  agradecerles  a  mis  compañeros
de agrupación porque entendieron que hay
construir desde el trabajo en equipo, y que
dentro de una agrupación, como en todo lo
demás,  cada cual  cumple su rol  en lo  que
mejor intenta hacer, y este lugar es de todos
y  no  mío  solo.  A  esos  compañeros  que
entendieron quiero enviarles un saludo y un
agradecimiento.

El  último  agradecimiento  es  para  mi
familia y para mis amigos y amigas, que los
veo  en  sala,  porque  son  los  que  siempre
entienden  las  ausencias  y  son  los  que
acompañan cuando las cosas no salen bien,
y vaya si habrán habido momentos difíciles,
pero también son los que festejan los logros
y los que abrazan cuando eso pasa.

Me retiro sabiendo que quedan cosas por
hacer, pero también con la convicción de que
lo  hice  lo  mejor  posible.  Como en todo lo
que emprendo,  di  lo  mejor  de mí,  y  actué
desde la responsabilidad y el compromiso.
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Evidentemente  no  soy  la  misma  que
asumía  aquel  28  de  noviembre  del  año
pasado. Los obstáculos fueron muchos antes
y  durante  esta  presidencia,  pero  sirvieron
como aprendizaje y me hicieron una persona
más  fuerte,  que  sabe  que  quiere  seguir
haciendo desde el lugar que me toque, pero
siempre con responsabilidad y compromiso.

Sigo  siendo  —y  espero  nunca  dejar  de
serlo— una persona como es el personaje de
Quino; sigo siendo optimista, sigo pensando
que  las  acciones  que  hacemos  todos  los
días,  definitivamente,  son  las  que,  aunque
pequeñas que parezcan, son las que pueden
cambiar el mundo.

 Muchas gracias a todos.

(Aplausos en la sala y en la barra).

Antes  de  proceder  a  la  votación,
Secretaría da lectura a un telegrama que se
ha hecho llegar a la Mesa.

(Se lee).

Ha llegado a la Mesa un telegrama enviado
por  la  Licencia  Rossana  Reyes  Bertolini,
Presidenta  de  la  Escuela  de  Gobernanza,
que dice lo siguiente: «Buenas noches. Por
intermedio  de  este  quiero  saludar  y
agradecer a la saliente Presidenta, maestra
María Fernanda Castro,  por haber tenido
presente en su agenda de trabajo al equipo
de la Escuela de Gobernanza, para poder
aportar en formación a análisis  de datos
estadísticos que otorgue y/o reafirman las
herramientas técnicas con las que cuenta el
Cuerpo  Legislativo,  y  trabajar
colectivamente en el desarrollo de nuestro
departamento.

SEÑORA PRESIDENTA. Pasamos a  considerar
la  elección  del  presidente  de  la  Junta
Departamental  para  el  cuarto  período
ordinario de la XLIX legislatura. Se procederá
a tomar votación nominal.

(Se toma votación 
en el siguiente orden).

EDILA ESTELA ÁLVAREZ. Voto la señora Edila
Mariela Peláez.

EDILA  MERCEDES  ANTÍA. Voto  por  el  señor
Edil Mario Guerra.
EDILA MARÍA BENZANO. Voto por el señor Edil
Mario Guerra, y voy a fundamentar mi voto.
EDIL DANIEL BLANCO.  Voto por el señor Edil
Carlos Ribeiro, y fundamentar mi voto.
EDILA  ANA  MARÍA  CARDOZO. Voto  por  la
señora Edila Gabriela Muñoz.
SEÑORA PRESIDENTA. Voto por el  señor Edil
Mario Guerra.
EDILA LAURA HERNÁNDEZ. Voto por el señor
Edil Mario Guerra.
EDILA BETTINA CERDEÑA. Voto por el  señor
Edil Mario Guerra.
EDIL JORGE CHÁPPER. Voto por el señor Edil
Mario Guerra.
EDIL ROBERTO CURBELO.  Voto por un criollo
que  nos  regaló  la  patria,  el  señor  edil  y
amigo Mario Guerra.
EDIL WALTER FAGGIANI. Voto por el señor Edil
Mario Guerra, y voy a fundamentar mi voto.
EDIL HEBER FIGUEROLA. Voto por el señor Edil
Javier Gutiérrez.
EDIL MARIO GUERRA. Voto por el señor Edil
Roberto Curbelo.
EDIL  JAVIER  GUTIÉRREZ. Voto  por  la  señora
Edila Lorena Saavedra.
EDIL JOSÉ HODEL. Voto por el señor Edil Mario
Guerra.
EDILA  MELISSA  HORNES.  Voto  por  el  señor
Edil Mario Guerra, y voy a fundamentar mi
voto.
EDIL SEBASTIÁN ALBA.  Voto por el señor Edil
Mario Guerra.
EDILA GABRIELA MUÑOZ.  Voto por la señora
Edila Ana María Cardozo.
EDIL LUIS EDUARDO ODRIOZOLA. Voto por el
amigo Edil Mario Guerra.
EDILA MARIELA PELÁEZ. Voto por el señor Edil
Roberto Rossi.
EDIL MARCELO PIANZZOLA. Voto por el señor
Edil Mario Guerra.
EDILA ANA PIÑEYRÚA. Voto por el señor Edil
Daniel Blanco.
EDIL  CARLOS  RIBEIRO. Voto  por  el  señor
Heber Figuerola.
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EDILA  INÉS  RODRÍGUEZ. Voto  por  la  señora
Edila Ana Piñeyrúa.
EDIL MARCELO RODRÍGUEZ. Voto por el señor
Edil Mario Guerra.
EDILA LORENA SAAVEDRA.  Voto por el señor
Edil Javier Gutiérrez.
EDILA  MANUELA  SACCO. Voto  el  señor  Edil
Mario Guerra.
EDIL GONZALO SIMONE. Voto por el señor Edil
Mario Guerra, y voy a fundamentar el voto.
EDIL  LUIS  SUÁREZ. Voto  por  el  señor  Edil
Mario Guerra.
EDIL DANILO VASSALLO. Voto por el señor Edil
Mario Guerra.
EDIL GERARDO VIÑA. Voto por la señora Edila
Inés Rodríguez.

SEÑORA PRESIDENTA. Han votado treinta y un
señores ediles, dieciocho lo han hecho por el
señor  Edil  Mario  Guerra,  uno por  el  señor
Edil Roberto Curbelo, uno por la señora Edila
Mariela Peláez, uno por el señor Edil Carlos
Ribeiro,  uno  por  la  señora  Edila  Gabriela
Muñoz, dos por el señor Edil Javier Gutiérrez,
uno  por  la  señora  Edila  Lorena  Saavedra,
uno por  la  señora  Edila  Ana  Cardozo,  uno
por el señor Edil Roberto Rossi, uno por el
señor Edil  Daniel  Blanco,  uno por el  señor
Edil Heber Figuerola, uno por la señora Edila
Ana  Piñeyrúa,  y  uno  por  la  señora  Inés
Rodríguez.  En  consecuencia,  queda  electo
por  mayoría,  dieciocho  votos  en  treinta  y
uno,  como  Presidente  de  la  Junta
Departamental  de  San  José  para  el  cuarto
período  ordinario  de  la  XLIX  legislatura  el
señor  Edil  Mario  Guerra,  a  quien felicito  e
invito a ocupar la presidencia.

(Aplausos en la sala y en la barra).

(Ocupa la presidencia 
el señor Edil Mario Guerra).

SEÑOR  PRESIDENTE. Secretaría  da  lectura  a
un telegrama que se  ha  hecho llegar  a  la
Mesa.

(Se lee).

Quiero  saludar  y  augurar  una  exitosa
gestión  al  señor  Mario  Guerra,  quien  no
duda  marcará  su  propia  impronta  a  la
misma,  quedando  a  disposición  para  lo
que  considere  él  y  los  integrantes  de  la
Mesa entrante pertinente.

Saludos  cordiales  a  todas  y  a  todos  los
integrantes de la Junta Departamental.

Licencia  Rossana  Reyes  Bertolini,
Presidenta de la Escuela de Gobernanza.

SEÑOR  PRESIDENTE.  Muchas  gracias.  Muy
buenas noches para todos.

Pido disculpas porque ando un poco mal
de la garganta, tal vez sea por el clima o los
festejos de la Fiesta del Mate.

En  primer  lugar,  quiero  felicitar  a  la
saliente señora Presidenta, quien realizó una
muy buena gestión. Recuerda, señora edila,
que cuando la voté le dije que iba a tener
noches nubladas y días soleados. Así que la
felicito a usted, al equipo de Sergio Valverde
de  la  Lista  70  por  los  dos  grandes
representantes,  me  refiero  al  señor  Edil
Roberto Curbelo también, que integran esta
Casa.

Hoy  estoy  ejerciendo  este  cargo  por  el
Diputado Rubén Bacigalupe, que fue quien
nos eligió, junto a muchos ciudadanos que
creían que yo tenía que ser el presidente. 

Estoy para representar a esta Casa, a los
treinta y un ediles, y a todos los ciudadanos
sean del partido político que sean, al que me
votó y al que no. Estoy a la orden para todo
aquel  que  precise  algo.  Esta  Casa  es  de
todos.  Ocupamos  este  lugar  por  el  voto
soberano  del  pueblo.  Nadie  nos  empujó
hacia  adentro.  Todos  los  que  estamos  acá
adentro es porque en las urnas se nos eligió
para  representar  al  pueblo,  ayudando a  la
señora  Intendenta,  y,  ni  que  hablar,  voy  a
estar al lado de todos ustedes.

Quiero saludar a la señor Intendenta, al
señor Diputado Rubén Bacigalupe, al señor
Secretario  General  Sebastián Ferrero,  a  los
señores Alcaldes Matías Santos y Leonardo
Giménez, al señor Sergio Valverde, al señor
César Zunino, al señor Edil Alfredo Lago, que
está hoy en la barra, y a todo el público que
hoy nos está acompañando. También quiero
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darle las gracias al Secretario General de la
Junta  Departamental,  a  mi  gran  amigo
Andrés Pintaluba.

Además, quiero saludar a cada uno de los
funcionarios,  que  si  todos  empujamos  la
carreta  hacia  adelante,  vamos  a  trabajar
muy  bien.  Jamás  le  daría  la  espalda  a  un
funcionario, porque gracias a ellos tenemos
en nuestras manos todo lo que necesitamos.
También  saludo  a  Cuerpo  de  Taquígrafos,
que son tres,  especialmente a su jefa,  que
cada  vez  que  los  llamamos  porque
necesitamos  algo  o  para  hacerles  una
consulta, tenemos una rápida respuesta.

Saludo a la prensa, que en el error o en el
acierto siempre hemos estado a la orden, y
durante todo este período lo vamos a estar
también, porque no se equivoca aquel que
no hace nada.

No tengo mucho más que agregar.  Una
vez más, quiero agradecerle al equipo de la
Lista  50,  especialmente  al  señor  Diputado
Rubén Bacigalupe, que fue quien consideró
que yo tenía  que representar  a  esta  Casa.
Voy a ocupar este cargo para representar a
todas las agrupaciones políticas del Partido
Nacional  y  del  Frente  Amplio  que integran
esta Corporación, porque esta es la Casa del
pueblo. Voy a estar a la orden a la hora y el
día que quieran.

Quiero agradecerles  a  mis  hijos,  Sofía  y
Gustavo, a mi nieta, a mi nuera Paola y a mi
compañera Lilián Machín.

Si me permiten los señores ediles, voy a
pedir un fuerte aplauso para mi patrón Juan
Ángel  Menéndez,  que  también  me  está
acompañando con su señora.

(Aplausos en la sala y en la barra).

Son mis  segundos  padres,  porque  hace
treinta y cinco años que estoy con ellos. Me
han  enseñado  como  en  la  escuela,  como
patrones, como personas.  Muchas veces le
pido consejos a Juan Ángel porque también
ocupó un lugar en esta Casa.

(Dialogados).

Cuando asumí, dijeron que iba a romper
algo, ya rompí un vaso y ahora se me cayó el

micrófono, pero somos humanos y tenemos
errores.  Dichoso  es  aquel  que  no  le  pasa
nada.  ¿Saben a  quién  no  le  pasa  nada?  A
aquel que no se levanta a hacer nada.

Le  voy  a  solicitar  al  Secretario  General
que dé lectura a algo que escribimos con mi
compañera,  porque  no  me  da  más  la
garganta.

No  puedo  olvidarme  de  agradecerle  a
José  Luis  Falero,  y  voy  a  pedir  un  fuerte
aplauso, porque yo fui el que planté el árbol,
pero él me dio el agua para que lo regara y
creciera. Gracias a él estoy en este lugar. Ni
qué hablar al señor Edil Jorge Chápper, que
es quien me cura la garganta.

(Hilaridad).

Gracias,  Ana,  José  Luis  y  Rubén,  que
siempre me impulsaron cuando me dieron la
idea  de  presentarme  con  una  lista  propia.
Sumamos dos puntos, éramos líderes de la
Lista  48,  me  sumé  a  la  Lista  50.  Gracias
nuevamente  Rubén  y  al  equipo,  que  por
ustedes  hoy  voy  a  ocupar  el  cargo  como
Presidente de la Junta Departamental.

No  puedo  olvidarme  de  mandarle  un
abrazo a la familia de un gran caudillo del
Partido  Nacional  de  San  José,  al  señor
Enrique  Varela,  apodado  «El  Nene»,  con
quien  tengo  una  gran  amistad.  También
tengo  que  decir  que  gracias  a  él
probablemente  el  próximo  domingo  2  de
diciembre  hagamos  una  marcha  hacia
donde  nació  Wenceslao  Varela,  que  es  un
proyecto de Enrique para San José. Saludos
para él y un abrazo a toda su familia.

Vuelvo a repetir,  estamos a las órdenes.
Muchas gracias a todos.

(Aplausos en la sala y en la barra).

Adelante, señor Secretario.

SEÑOR  SECRETARIO  GENERAL.  Señora
Intendenta  de  San  José,  contadora  Ana
Bentaberri,  señor  Secretario  General  de
Intendencia, doctor Sebastián Ferrero, señor
Carlos Daniel  Camy, señor Diputado Rubén
Bacigalupe,  señor  Diputado  Nicolás  Mesa,
señores  ediles  y  edilas,  directores,
autoridades  todas,  vecinos  y  vecinas,
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señoras  y  señores:  es  con  gran  honor  y
responsabilidad que recibo esta designación.
Seguramente,  es  de  las  cosas  más
importantes que me ha tocado vivir  desde
que abracé el camino de la política. En ese
sentido,  debo  agradecer,  especialmente,  a
mi familia, quien me ha dado la fuerza y el
apoyo tan necesario para poder dar todo de
mí  ante  la  dura,  pero muy linda,  tarea  de
tratar de ayudar a los demás. 

Quiero  agradecerles  también a  Ana  y  a
José Luis,  con quienes siempre he contado
cada vez que en forma cargosa los llamo con
algún  problema  o  alguna  sugerencia
siempre  tratando  de  dar  una  mano  a  ese
vecino o vecina que tiene alguna dificultad.

Muy especialmente, quiero agradecerle a
mi  líder  político,  el  Diputado  Rubén
Bacigalupe. Gracias a Rubén estoy acá como
Edil  Departamental,  gracias  a  Rubén  hoy
asumo  como  Presidente  de  la  Junta
Departamental  de  San  José.  En  él  nos
inspiramos  para  trabajar  sin  descanso  por
las  cosas  de  todo  San  José.  Rubén  nos
contagia  con  su  fuerza  y  ese  permanente
andar y andar por todos los lugares donde
haya una necesidad. Muchas gracias, Rubén,
gracias al Partido Nacional y gracias a toda la
querida Lista 50.

Como  Presidente,  me  comprometo  a
realizar una tarea con la participación de la
Mesa  y  los  coordinadores  de  todas  las
bancadas.  Escucharemos  y  trataremos  de
resolver  todos  los  planteos  que  recibamos
por  parte  del  Frente  Amplio,  del  Partido
Colorado y del Partido Nacional.

En otro orden, seguiremos con la política
de accesibilidad que en los últimos años se
ha llevado adelante en las instalaciones de
esta Junta Departamental. Se han hecho las
rampas  necesarias  y  el  baño  accesible.
También  contamos  con  un  elevador  para
acceder  a  todos  los  espacios  y  a  las
diferentes  plantas  de  la  Junta.  También se
han  incorporado  intérpretes  de  señas  los
días  de  sesión.  Pese  a  todas  esas
importantes cosas, aún faltan algunas más.
Según informe del  LATU. Para que la  Junta
Departamental sea cien por ciento accesible
necesita ensanchar casi la  totalidad de sus
puertas. Una tarea difícil y cara. Pero aun así,
trataremos de ir avanzando de a poco, pero

sin  pausa  con esa  tarea.  Seguramente,  no
podremos  hacerlo  todo,  pero  quedará  la
tarea  encaminada.  Sería  muy  importante
lograrlo.

En cuanto a colaboraciones y donaciones,
ustedes  saben  que  las  Juntas
Departamentales tienen prohibido hacerlas.
De  manera  que,  en  ese  sentido,  seremos
muy  respetuosos  de  todo  lo  que  nos
imponen  las  leyes  y  todas  las
recomendaciones por parte del Tribunal de
Cuentas.  Sin  embargo,  trataremos  de
colaborar  con  escuelas,  centros  de
enseñanzas,  instituciones  deportivas  y
sociales  mediante  la  modalidad  de
comodatos. Cada vez que exista un recambio
de  computadoras,  impresoras,  sillas,
etcétera, recurriremos al comodato para dar
una mano humilde, pero que seguramente
puede ser de gran ayuda muchos otros.

Continuaremos  impulsando  todo  lo  que
nos  proponga  AGESIC. Hoy,  gracias  al
expediente  electrónico,  esta  Junta
Departamental tiene el honor de ser la única
del  país  interconectada con la  Intendencia.
Logrando así una administración eficiente y
moderna, cien por ciento digital de todo el
Gobierno Departamental.

Promoveremos la concreción de la firma
digital. Algo se ha hecho y le pediremos una
mano al compañero Edil Roberto Rossi para
poder avanzar con este asunto. Rossi conoce
muy  de  cerca  este  importante  tema  y,
seguramente,  su  ayuda  será  de  gran
importancia.

A  los  funcionarios,  les  digo  que
encontrarán  en  mí  un  compañero  más,  y
estaré siempre a la orden para escucharlos
en lo que estimen necesario.

Finalmente,  deseo  expresar  que  trataré
de  actuar  como  decía  el  General  Líber
Seregni:  «Siempre  he  perseguido  el
paradigma de decir lo que se piensa y hacer
lo que se dice».

Trataré  de  actuar  como  decía  don  José
Batlle y Ordóñez: «Yo no aspiro a nada para
mí, y mi única aspiración es estar al servicio
de mis compatriotas y hacer por ellos cuanto
de mí dependa».

Y para terminar dese actuar como decía
el General Aparicio Saravia en su amor por la
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Patria:  «La  Patria  es  dignidad  arriba  y
regocijo abajo».

Muchas gracias.

(Aplausos en la sala y en la barra).

SEÑOR PRESIDENTE. A continuación, le voy a
dar  la  palabra  a  los  señores  ediles  que
solicitaron fundamentar su voto.

Tiene  la  palabra  la  señora  Edila  María
Benzano.

EDILA  MARÍA  BENZANO. Muchas  gracias,
señor Presidente.

En  representación  de  nuestro  líder,
Sebastián Ferrero,  y  de toda la  agrupación
Leandro  Gómez  de  la  Lista  33,  queremos
saludar a todos los compañeros de la Lista
50.

Conocemos  su  trabajo  y  su  dedicación
por el bien común, por lo que le deseamos y
le auguramos una muy exitosa gestión.

Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE. Muchas gracias,  señora
edila.

Tiene  la  palabra  el  señor  Edil  Daniel
Blanco.

EDIL  DANIEL  BLANCO. Gracias,  señor
Presidente. Buenas noches para todos.

La  actitud  que  ha  adoptado  nuestra
bancada política no es por casualidad, sino
por causalidad.

La actividad política en Uruguay al cabo
de su historia, democráticamente hablando,
ha  sido de  coparticipación,  de  respeto por
las  minorías  y  de  mutuo  entendimiento,
donde  la  tolerancia  política  es  lo  que  ha
prevalecido  casi  siempre  por  esas
interrupciones dictatorial  que han marcado
una huella.

Cuatro mil ochocientos ochenta y nueve
fueron los votos que tuvo el Frente Amplio
en el año 1971 en San José, y veintitrés mil
novecientos noventa y siete son los que tuvo
en la última elección departamental, lo que
marca  que  la  ciudadanía  está  por  demás
representada  en  estos  doce  ediles  que
conforman esta bancada política.

Esta no va a dudar en apoyarlo en lo que
usted merezca y en lo que San José también
se merezca, pero más allá de eso, queremos
que se  tenga presente  que  nuestra  fuerza
política,  el  Frente  Amplio,  puede  ser
merecedora de ocupar una presidencia en la
Junta Departamental.

Nada más, señor Presidente. Gracias.

SEÑOR  PRESIDENTE.  Muchas  gracias,  señor
edil.
 Tiene  la  palabra  el  señor  Edil  Walter
Faggiani.

EDIL  WALTER  FAGGIANI. Gracias,  señor
Presidente.

En cumplimiento con el acuerdo político
realizado al principio de esta legislatura, le
corresponde  a  usted  hoy  asumir  la
presidencia de este Cuerpo, por así haberlo
decidido su sector político, la Lista 50.

Como  integrante  del  Partido  Nacional,
quiero decir que siempre hemos respetado
los  compromisos  asumidos,  y  por  eso  le
hemos dado nuestro voto. Confiamos en que
con su experiencia como edil va a ejercer el
cargo  con  total  imparcialidad  y  nos  va  a
representar  a  todos  más  allá  de  las
diferentes opiniones, que son propias de un
órgano  político  como  es  la  Junta
Departamental.

No  desconocerá  que  será  un  año
complejo,  porque  tendrán  lugar  tres  actos
eleccionarios y el debate de temas políticos
será  inevitable.  Confiamos  en  que  sabrá
encausarlos  con  mano  firme,  pero  con  el
debido  respeto  por  sobre  todas  las
posiciones.

Como coordinador de bancada, le ofrezco
todo mi apoyo, como el que han tenido los
presidentes anteriores.

Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR  PRESIDENTE.  Muchas  gracias,  señor
edil.

Tiene la  palabra  la  señora Edila  Melissa
Hornes.

EDILA  MELISSA  HORNES.  Gracias,  señor
Presidente.
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Quiero saludar a los señores ediles, a las
señoras edilas, a las autoridades presentes y
al público en general.

No quiero dejar  pasar esta  oportunidad
para  saludar  y  referirme  a  mi  gran
compañero  Edil  Mario  Guerra,
recientemente  elegido como Presidente  de
la Junta Departamental.

Permítanme compartir  algunas  palabras
y destacar algunas cualidades de este gran
compañero, o «El Canario», como algunos lo
conocen.

Quiero  hacer  referencia  a  la  labor  que
realiza  Mario.  Llega  al  establecimiento  «El
Sarandí»  con  tan  solo  veinte  años,  y  se
convierte  en  peón  rural.  Trabaja  duro
comprometido  con  la  tarea,  destacándose
por su perseverancia y esfuerzo. Hoy, Mario,
el  tiempo  ha  transcurrido.  Ya  han  pasado
más  de  treinta  y  cinco  años  y  allí  sigue
Mario.  Sí,  escucharon  bien.  Hace  más  de
treinta y cinco años trabaja  para la  misma
empresa.  Ahora  está  encargado  de  tres
establecimientos: «Los Juanes», «La Laguna»
y  «El  Sarandí»,  donde,  como dije,  se  inició
como trabajador rural.

Vaya si podemos hablar de compromiso y
de amor por la tarea que realizás. Son tres
las  palabras  que  resumen  la  trayectoria
laboral  del  nuestro  compañero:
compromiso,  responsabilidad  y  trabajo  en
equipo.  Estoy  convencida,  Mario,  que  este
cargo  que  hoy  asumís  lo  vas  a  llevar
adelante  poniendo  en  práctica  las
características y cualidades que ponés en tu
labor diaria.

Mario,  un  trabajador  rural;  apasionado
por los caballos. Padre de Sofía y Gustavo, a
quienes  inculcó  el  trabajo  en  la  ruralidad;
abuelo de  Isabel.  Vecino de  Rafael  Peraza,
que  supo  ganarse  la  confianza  y  voto
soberano;  confianza  que  se  generó  por  el
compromiso y dedicación que entrega en el
día  a  día  a  la  tarea  política.  Escuchar,
dialogar,  intercambiar,  el  trabajo  constante
en el territorio es lo que te ha permitido ser
un referente político para muchos josefinos
y josefinas. 

Hoy, Rafael Peraza y el medio rural dicen
presente.  Hoy,  nuestra  agrupación,  la  Lista
50,  dice  presente.  En  nombre  de  la

agrupación, quiero decirte que acá vamos a
estar para apoyarte, para trabajar en equipo,
como  estamos  acostumbrados,  para
acompañarte  en este  largo proceso donde
vas a tener que superar muchos obstáculos,
de esos a los que estamos acostumbrados
nosotros, la Lista 50.

Recordá,  querido  Mario,  que  para  que
estuvieses  en  ese  lugar  en  este  órgano
legislativo  el  voto  soberano  fue  quien  te
respaldó, el pueblo eligió tu representación,
y vaya si la eligió. Hoy asumís la presidencia
con  una  sala  repleta  de  compañeros,  de
compañeras,  de  vecinos  y  de  vecinas  que
vinieron a apoyarte.

Éxitos en tu gestión.

SEÑOR PRESIDENTE.  Muchas gracias, por sus
palabras, señora edila. Casi se me llenan los
ojos de lágrimas.

Tiene  la  palabra  el  señor  Edil  Gonzalo
Simone.

EDIL  GONZALO  SIMONE. Gracias,  señor
Presidente.

Estimado  Mario,  voy  a  dedicarte  unas
sencillas palabras.

Quiero decirte que estoy a la orden. Nos
conocemos  desde  hace  muchos  años,  no
solo en este ámbito político, sino también en
el  rural.  Siempre  hemos  echado  para
adelante.

Nos conocemos de Rafael Peraza, pueblo
tan  querido  por  mí,  porque  me  dio  la
oportunidad  de  empezar  a  trabajar  en  el
campo como veterinario.

Más allá de todo lo que nos rodea, quiero
ponerme a la orden. Quiero decirte que te
voy a apoyar en lo que pueda, que no soy
quién para dar consejos, pero sí puedo darte
un parecer.  Te aprecio como persona y  no
tengo la menor duda de que, a pesar de las
dificultades, vas a aprender mucho de estar
en ese lugar. 

Ojalá que siempre cuentes con el sincero
apoyo de tus compañeros de partido, y que
aprendamos  juntos  a  tolerar,  a  sumar  y
mirar hacia adelante. En el campo es así, y
así  vos  siempre  lo  trasmitiste.  Tenés  una
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familia preciosa. El amor hacia el caballo nos
une y también nos da muchos valores para
encarar  las  dificultades.  Siempre  con
tolerancia, con amistad y con simpatía.

En  lo  personal,  me  pongo  a  la  orden,
querido Mario. Como decía nuestro líder, por
el cual tanto hiciste para tener un recuerdo
en San José: «Hay orden de no aflojar».

Gracias, señora Presidente.

SEÑOR  PRESIDENTE. Muchas  gracias,  señor
edil.

Tiene la palabra la palabra la señora Edila
Lorena Saavedra.
 EDILA  LORENA  SAAVEDRA.  Gracias,  señor
Presidente.

¡Habemus presidente!
Felicitaciones, compañero, por el rol que

le toca ocupar y por la responsabilidad que
tendrá que asumir. Todos lo vamos a estar
mirando.  Como  decía  el  compañero,  «hay
orden  de  no  aflojar»,  pero  la  mirada  de
todos va a estar sobre usted.

Celebro que en su discurso hayan estado
presentes  todos  los  líderes  políticos  que
reflejaron  esa  amplitud  que  usted  está
queriendo dar y esa impronta.

Como  coordinadora  de  bancada,  y  en
representación  de  la  Bancada  del  Frente
Amplio,  me  toca  decir  que  nosotros
evaluamos que en esta coyuntura en la que
nos encontramos, y por ideas que no fueron
pensadas  por  la  propia  bancada,  nos
ofrecieron ocupar la presidencia de la Junta
Departamental. A partir de ese momento, el
Frente Amplio vislumbró una posibilidad de
que se pudiera poner nuestra impronta en
esta  Casa.  Hoy  vemos  eso  frustrado,  pero
consideramos  que  nuestra  fuerza  política,
por su compromiso, y a través de sus ediles
y edilas, integra las comisiones externas que
se  han  creado.  Estamos  y  continuamos
trabajando en ellas, participamos en mesas
de  diálogo  y  de  concertación  en  donde
también hicimos nuestros aportes. Creemos
que esa sensibilidad hoy se pierde, y la voz
de las minorías, en este momento, no tiene
la posibilidad de ser representada.

Es  por  eso  que  en  estos  tiempos  de
síntesis  la  bancada  hizo  lo  suyo,  hubo  un

cambio, hemos crecido porque somos once
ediles  nuevos  y  uno  que  repite  en  este
período,  pero  también  teníamos  esa
esperanza  de  poder  ocupar  la  presidencia
que hoy usted ocupa, y esa voz es la hicimos
valer hoy en este plenario.

Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE.  Gracias, señora edila. La
esperanza es lo último que se pierde.

Tiene  la  palabra  el  señor  Edil  Javier
Gutiérrez.

EDIL  JAVIER  GUTIÉRREZ. Gracias,  señor
Presidente.

Felicitaciones  y  muchos  éxitos  en  su
gestión.

Voy  a  estar  forzando  un  poco  el
Reglamento,  señor  Presidente,  pero  creo
que vale la pena en la noche de hoy.

Hoy es un día especial para Uruguay. Hoy,
27  de  noviembre  de  2023  hace  cuarenta
años que el pueblo uruguayo le dijo  «no» a
la dictadura militar. Uno de los grandes hitos
que  tuvo  la  resistencia  contra  la  dictadura
militar  fue  el  «río  de  libertad»  que  corrió
alrededor del Obelisco y por la avenida 18 de
Julio.  Un clamor popular sentido por todos
los partidos políticos, tanto los que estaban
legalizados en ese momento como los que
teníamos  la  proscripción  encima,  donde
hicimos  el  esfuerzo  por  recuperar  la
democracia.

Hoy es un día especial, señor Presidente.
Vaya si tendrá para el recuerdo, justamente,
que  un  27  de  noviembre  de  2023,  a  los
cuarenta  años  de  ese  hito  histórico  para
nuestro país, usted es electo presidente.

Le  deseamos  éxitos  y  que  tenga  los
mismos  valores  que  tuvo esa  jornada  a  la
que  hacía  referencia.  Los  valores  de
reivindicar  la  democracia,  los  valores  de
reivindicar que los partidos políticos, en su
conjunto;  somos  necesarios  para  la
construcción de un futuro mejor. 

La  democracia  no  se  construye
imponiendo,  sino  dialogando  con  el  otro,
juntos. El enfoque de ideas diferentes hace
que  el  país  crezca  en  función  de  las
diferencias,  de  esa  síntesis  que  pueden
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hacer  los  partidos  políticos,  ya  sea  en  los
diferentes  ámbitos  de  diálogo  y  en  los
parlamentos. Usted tiene la responsabilidad
de  dirigir  el  parlamento  departamental,  y
este  es  un  ámbito  donde  las  diferencias
afloran,  pero  también  los  acuerdos,  y  hay
que construirlos. Lleva tiempo, pero hay que
generar espacios para zurcir las diferencias.

El Gral. Líber Seregni decía que el Frente
Amplio  era  un  espacio  de  zurcir  en  cada
momento las diferencias. Yo creo que el país,
y  en  particular  el  departamento,  es  un
espacio para zurcir diferencias.

Nosotros tenemos esperanzas cifradas de
que eso suceda, de que en el departamento
de San José se sigan encontrando espacios
de concertación, de diálogo, para que todos
los josefinos y josefinas podamos vivir mejor.

Hoy, señor Presidente, no es un día más.
Hoy hace cuarenta años que la sociedad, en
su  conjunto,  decía  «nunca  más»,  que
necesitábamos  verdad,  justicia,  que  no
queríamos el golpe de Estado y que lo que
queremos es una democracia plena en todos
sus  derechos.  Trabajemos  y  hagámosle
honor a eso desde el ámbito que nos toca
actuar.  Usted  tiene  la  responsabilidad  de
dirigir  la  Junta  Departamental,  y  nosotros
vamos  a  poner  nuestro  granito  de  arena
para  que  la  pueda  conducir  de  la  mejor
manera.

Muchos éxitos, Mario. Sé lo difícil que es
poder conducir  este  espacio,  pero,  aunque
no te  hayamos votado,  vamos  a  colaborar
para que tu presidencia sea muy buena.

Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR  PRESIDENTE.  Muchas  gracias,  señor
edil.

Tiene  la  palabra  la  señora  Edila  María
Fernanda Castro.

EDILA  MARÍA  FERNANDA  CASTRO. Gracias,
señor  Presidente.  Buenas  noches,
nuevamente.

Estimado Mario,  ya  varias  cosas  se  han
dicho sobre tu personalidad, sobre tu tarea
cotidiana y a la manera que tenés de encarar
todo lo que se te cruza en el camino.

Quería  decirte  que  con  mi  experiencia,
que no es demasiada, pero estuve sentada
donde lo estás vos hoy, estoy a las órdenes
para lo que precises.  Me enorgullece y me
llena de satisfacción escuchar en tu discurso
que estás decidido a continuar con muchas
de las cosas que se venían trabajando en la
presidencia que acabo de dejar.

Sin  duda,  sé  que  vas  a  hacer  una  muy
buena tarea y nos vas a dejar bien parados.

Te deseo éxitos.

SEÑOR PRESIDENTE.  Muchas gracias,  señora
edila.

Tiene la palabra el señor Edil José Hodel.
EDIL JOSÉ HODEL. Gracias, señor Presidente.

Quería  felicitarlo  por  haber  sido  electo
como  nuevo  y  flamante  Presidente  de  la
Junta Departamental de San José.

Es una nueva etapa que estoy seguro que
con la  dedicación,  el  esfuerzo  y  el  trabajo
duro que usted hace la llevará adelante.

Simplemente,  quería  saludarlo  y
felicitarlo  por  esta  nueva  etapa.  Y  como
siempre  digo:  «Para  atrás  ni  para  tomar
impulso».

Muchas gracias.

SEÑOR  PRESIDENTE.  Muchas  gracias,  señor
edil.

Tiene  la  palabra  el  señor  Edil  Roberto
Curbelo.

EDIL  ROBERTO  CURBELO. Gracias,  señor
Presidente.

Usted es un gran criollo que nos dio la
patria, como le decía. Es un orgullo que sea
Presidente  de  la  Junta  Departamental.  En
mis brazos va el abrazo de Sergio Valverde y
de  toda  la  agrupación de  la  Lista  70  para
usted,  señor  Presidente,  para  el  señor
Diputado Rubén Bacigalupe y para todos los
compañeros de la Lista 50.

Sabemos  que  va  a  ejercer  una  buena
presidencia,  que  es  una  persona
responsable.  Esos  treinta  y  cinco  años  de
trabajo en un mismo lugar lo demuestran, lo
avalan.
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Está  muy  bueno  que  la  presidenta
saliente sea de la ciudad de Libertad y que el
presidente entrante sea de la zona rural de
Rafael Peraza, de Villa María y de Arazatí. Es
decir,  hay  democracia,  hay  pueblo,  están
representados todos los vecinos de San José.
También ha habido presidentes de San José
de  Mayo.  Es  decir,  como  dije,  todos  los
vecinos  están  representados  en  esta  Junta
Departamental.

Me  complace  que  usted  sea  el  nuevo
Presidente de la Corporación. Le auguro lo
mejor. De parte de la Lista 70 estamos a la
orden. Para adelante están las casas, Mario,
eso lo sabés bien.

Gracias.

SEÑOR  PRESIDENTE.  Muchas  gracias,  señor
edil.

Tiene  la  palabra  la  señora  Edila  Laura
Hernández.

EDILA  LAURA  HERNÁNDEZ. Muchas  gracias,
señor Presiente. Buenas noches.

Quería  felicitarlo.  El  señor  Edil  Gervasio
Cedrez  no  pudo  estar  presente,  pero  le
manda saludos y sus felicitaciones.

Quería  remarcar  y  decir  que  es  una
alegría que gente de campo ocupe un lugar
tan especial, porque, realmente, en el campo
uno  trabaja  noche  y  día.  Es  por  eso  que
sabemos que va a tener una buena gestión.
En representación de la Lista 922, estamos a
las  órdenes  en  pos  de  mirar  a  los
contribuyentes y al pueblo. Cada uno de los
ediles presentes sabe que ha sido votado y
elegido por el pueblo.

A las órdenes y felicitaciones.

SEÑOR PRESIDENTE.  Muchas gracias,  señora
edila. Le mando un abrazo de vuelta y media
al señor Edil Gervasio Cedrez.

Continuando,  Secretaría  da  lectura  al
segundo punto del orden del día.

(Se lee).

Elección del  primer vicepresidente para el
período 2023-2024.

SEÑOR  PRESIDENTE. Se  procederá  a  tomar
votación nominal para la elección del primer
vicepresidente  de  la  Junta  Departamental
para el cuarto período ordinario de la  XLIX
legislatura.

(Se toma votación en el siguiente orden).

EDILA ESTELA ÁLVAREZ. Voto la señora Edila
Mariela Peláez.
EDILA  MERCEDES  ANTÍA. Voto  por  el  señor
Edil Marcelo Pianzzola.
EDILA MARÍA BENZANO. Voto por el señor Edil
Marcelo Pianzzola.
EDIL DANIEL BLANCO. Voto por el señor Edil
Carlos Ribeiro.
EDILA  ANA  MARÍA  CARDOZO.  Voto  por  la
señora Edila Gabriela Muñoz.
EDILA MARÍA FERNANDA CASTRO. Voto por el
señor Edil Marcelo Pianzzola.
EDILA LAURA HERNÁNDEZ. Voto por el señor
Edil Marcelo Pianzzola.
EDILA BETTINA CERDEÑA. Voto por el  señor
Edil Marcelo Pianzzola.
EDIL JORGE CHÁPPER. Voto por el señor Edil
Marcelo Pianzzola.
EDIL  ROBERTO  CURBELO. Voto  y  felicito  al
señor Edil Marcelo Pianzzola.
EDIL WALTER FAGGIANI. Voto por el señor Edil
Marcelo Pianzzola.
EDIL  HEBERT  FIGUEROLA. Voto  por  el  señor
Edil Javier Gutiérrez.
SEÑOR  PRESIDENTE. Voto  por  el  señor  Edil
Marcelo Pianzzola.
EDIL  JAVIER  GUTIÉRREZ. Voto  por  la  señora
Edila Lorena Saavedra.
EDIL  JOSÉ  HODEL. Voto  por  el  señor  Edil
Marcelo Pianzzola.
EDILA  MELISSA  HORNES. Voto  por  el  señor
Edil Marcelo Pianzzola.
EDIL SEBASTIÁN ALBA. Voto por el señor Edil
Marcelo Pianzzola.
EDILA GABRIELA MUÑOZ. Voto por la señora
Edila Ana María Cardozo.
EDIL LUIS EDUARDO ODRIOZOLA.  Voto por el
señor Edil Marcelo Pianzzola.
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EDILA MARIELA PELÁEZ. Voto por el señor Edil
Roberto Rossi.
EDIL MARCELO PIANZZOLA. Voto por el señora
Edila Mercedes Antía.
EDILA ANA PIÑEYRÚA. Voto por el señor Edil
Daniel Blanco.
EDIL  CARLOS  RIBEIRO.  Voto  por  el  señor
Heber Figuerola.
EDILA  INÉS  RODRÍGUEZ. Voto  por  la  señora
Edila Ana Piñeyrúa.
EDIL MARCELO RODRÍGUEZ. Voto por el señor
Edil Marcelo Pianzzola.
EDILA LORENA SAAVEDRA. Voto por el señor
Edil Gerardo Viña.
EDILA MANUELA SACCO. Voto por el señor Edil
Marcelo Pianzzola.
EDIL GONZALO SIMONE. Voto por el señor Edil
Marcelo Pianzzola.
EDIL  LUIS  SUÁREZ.  Voto  por  el  señor  Edil
Marcelo Pianzzola.
EDIL DANILO VASSALLO. Voto por el señor Edil
Marcelo Pianzzola.
EDIL GERARDO VIÑA. Voto por la señora Edila
Inés Rodríguez.

SEÑOR PRESIDENTE. Han votado treinta y un
señores ediles, dieciocho lo han hecho por el
señor  Edil  Marcelo  Pianzzola;  uno  por  la
señora  Edila  Mercedes  Antía,  uno  por  la
señora Edila Mariela Peláez, uno por el señor
Edil  Carlos Ribeiro, uno por la señora Edila
Gabriela Muñoz, uno por el señor Edil Javier
Gutiérrez,  uno  por  la  señora  Edila  Lorena
Saavedra,  uno  por  la  señora  Edila  Ana
Cardozo, uno por el señor Edil Roberto Rossi,
uno por el señor Edil Daniel Blanco, uno por
la  señora  Edila  Ana  Piñeyrúa,  uno  por  el
señor Edil Gerardo Viña y uno por la señora
Edila  Inés  Rodríguez.  En  consecuencia,
queda  electo  por  mayoría,  dieciocho votos
en treinta y uno, como primer vicepresidente
de la Junta Departamental de San José para
el  cuarto  período  ordinario  de  la  XLIX
legislatura  el  señor  Edil  Marcelo  Pianzzola.
¡Felicitaciones!

(Aplausos en la sala y en la barra).

Continuamos  con  el  tercer  punto  del
orden del día. Secretaría le da lectura.

(Se lee).

Elección del segundo vicepresidente para el
período 2023-2024.

SEÑOR  PRESIDENTE. Se  procederá  a  tomar
votación  nominal  para  la  elección  del
segundo  vicepresidente  de  la  Junta
Departamental  para  el  cuarto  período
ordinario de la XLIX legislatura.

(Se toma votación en el siguiente orden).

EDILA ESTELA ÁLVAREZ. Voto la señora Edila
Mariela Peláez.
EDILA  MERCEDES  ANTÍA.  Voto  por  el  señor
Edil Alfredo Lago.
EDILA MARÍA BENZANO. Voto por el señor Edil
Alfredo Lago.
EDIL DANIEL BLANCO. Voto por el señor Edil
Carlos Ribeiro.
EDILA  ANA  MARÍA  CARDOZO.  Voto  por  la
señora Edila Gabriela Muñoz.
EDILA MARÍA FERNANDA CASTRO. Voto por el
señor Edil Alfredo Lago.
EDILA LAURA HERNÁNDEZ.  Voto por el señor
Edil Alfredo Lago.
EDILA BETTINA CERDEÑA.  Voto por el  señor
Edil Alfredo Lago.
EDIL JORGE CHÁPPER. Voto por el señor Edil
Alfredo Lago.
EDIL  ROBERTO  CURBELO. Voto  por  el  señor
Edil Alfredo Lago.
EDIL WALTER FAGGIANI. Voto por el señor Edil
Alfredo Lago.
EDIL HEBER FIGUEROLA. Voto por el señor Edil
Javier Gutiérrez.
SEÑOR  PRESIDENTE. Voto  por  el  señor  Edil
Alfredo Lago.
EDIL  JAVIER  GUTIÉRREZ.  Voto  por  la  señora
Edila Lorena Saavedra.
EDIL  JOSÉ  HODEL.  Voto  por  el  señor  Edil
Alfredo Lago.
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EDILA  MELISSA  HORNES.  Voto  por  el  señor
Edil Alfredo Lago.
EDIL  ALFREDO  LAGO.  Voto por el  señor Edil
Walter Faggiani.
EDILA GABRIELA MUÑOZ. Voto por la señora
Edila Ana María Cardozo.
EDIL LUIS EDUARDO ODRIOZOLA.  Voto por el
señor Edil Alfredo Lago.
EDILA MARIELA PELÁEZ. Voto por el señor Edil
Roberto Rossi.
EDIL MARCELO PIANZZOLA. Voto por el señor
Edil Alfredo Lago.
EDILA ANA PIÑEYRÚA.  Voto por el señor Edil
Daniel Blanco.
EDIL  CARLOS  RIBEIRO. Voto  por  el  señor
Heber Figuerola.
EDILA  INÉS  RODRÍGUEZ. Voto  por  la  señora
Edila Ana Piñeyrúa.
EDIL MARCELO RODRÍGUEZ. Voto por el señor
Edil Alfredo Lago.
EDILA LORENA SAAVEDRA.  Voto por el señor
Edil Gerardo Viña.
EDILA MANUELA SACCO. Voto por el señor Edil
Alfredo Lago.
EDIL GONZALO SIMONE. Voto por el señor Edil
Alfredo Lago.
EDIL  LUIS  SUÁREZ.  Voto  por  el  señor  Edil
Alfredo Lago.
EDIL DANILO VASSALLO. Voto por el señor Edil
Alfredo Lago.
EDIL GERARDO VIÑA. Voto por la señora Edila
Inés Rodríguez.

SEÑOR PRESIDENTE. Han votado treinta y un
señores ediles, dieciocho lo han hecho por el
señor Edil Alfredo Lago, uno por el señor Edil
Walter  Faggiani,  uno  por  la  señora  Edila
Mariela Peláez, uno por el señor Edil Carlos
Ribeiro,  uno  por  la  señora  Edila  Gabriela
Muñoz, uno por el señor Edil Javier Gutiérrez,
uno  por  la  señora  Edila  Lorena  Saavedra,
uno por  la  señora  Edila  Ana  Cardozo,  uno
por el señor Edil Roberto Rossi, uno por el
señor Edil  Daniel  Blanco,  uno por el  señor
Edil Heber Figuerola, uno por la señora Edila
Ana Piñeyrúa, uno por el señor Edil Gerardo
Viña  y  uno  por  la  señora  Edila  Inés
Rodríguez.  En  consecuencia,  queda  electo

por  mayoría,  dieciocho  votos  en  treinta  y
uno,  como  segundo  vicepresidente  de  la
Junta  Departamental  de  San  José  para  el
cuarto  período  ordinario  de  la  XLIX
legislatura  el  señor  Edil  Alfredo  Lago.
¡Felicitaciones!

(Aplausos en sala y en la barra).

A  continuación,  solicitamos  que  se
acerquen a la Mesa los señores ediles María
Fernanda  Castro;  Lorena  Saavedra,  en
nombre  de  Roberto  Rossi  que  está  de
licencia,  y  a  Alfredo  Lago  para  hacerles
entrega de un obsequio a los integrantes de
la Mesa 2021-2022.

(Así se hace).

(Aplausos en sala y en la barra).

 SE LEVANTA LA SESIÓN

SEÑOR PRESIDENTE. Damos por finalizada la
sesión.

Agradecemos  la  presencia  de  todos
quienes  nos  acompañaron en la  noche  de
hoy. Buenas noches.

(Es la hora 21:34).

Mario Guerra
Presidente entrante

María Fernanda Castro
Presidenta saliente 

Andrés Pintaluba
Secretario General
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